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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordnete Dagmar Zoschke (DIE LINKE) 
 
 
Beantragung und Anerkennung von Schwerbehinderungsgraden 
 
Kleine Anfrage - KA 6/8789 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Arbeit und Soziales  
 
1. Wie viele Anträge auf Anerkennung einer Schwerbehinderung wurden in-

nerhalb der letzten 10 Jahre in Sachsen-Anhalt gestellt? Bitte differenziert 
nach Erst- und Folgeanträgen, Grad der Behinderung, zuständiges Ver-
sorgungsamt sowie in Jahresscheiben darstellen. 

 
2. Wie viele dieser Anträge wurden abgelehnt? Bitte ebenfalls in der Diffe-

renzierung von Frage Nummer 1 darstellen. 
 
Die Fragen 1 und 2 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwor-
tet. 
 
Seit der Errichtung des Landesverwaltungsamtes im Jahr 2004 nimmt das Referat 
Versorgungsamt - Schwerbehindertenrecht an den Standorten Halle und Magdeburg 
die Antragsbearbeitung nach dem Neunten Buch Sozialgesetzbuch (SGB IX) wahr. 
Eine standortbezogene gesonderte statistische Erhebung erfolgt nicht. 
 
Die Anzahl der Anträge, die abgelehnt wurden, kann nur für die Erstanträge detailliert 
statistisch ausgewiesen werden.  
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Die Angaben sind der nachfolgenden Übersicht zu entnehmen.  
 
 Jahr  Einge‐      

gangene 

Anträge 

gesamt 

davon       

Erst‐   

anträge 

davon        

Neufest‐   

stellungs‐  

anträge 

Erledigungen 

Erstanträge 

dar.             

GdB 50 ‐ 

100 

dar.            

GdB 20 ‐ 

<50 

dar. 

Ablehnun‐

gen Erstan‐

träge 

dar.                  

Rücknahme/  

sonst.              

Erledigung 

Anteil der 

Ablehnungen  

an Erledigun‐  

gen (Erst‐         

anträge) in %

2005  37.286  21.280 16.006  21.011 10.026 7.941 2.317  727 11,03

2006  35.809  20.093 15.716  19.713 9.175 7.350 2.556  632 12,97

2007  36.978  20.541 16.437  19.880 9.191 7.572 2.469  648 12,42

2008  38.414  21.732 16.682  20.843 9.530 8.045 2.572  696 12,34

2009  39.792  22.539 17.253  20.782 9.418 8.176 2.538  650 12,21

2010  38.842  22.187 16.655  24.400 11.170 10.033 2.519  678 10,32

2011  40.304  22.447 17.857  22.384 9.787 9.457 2.463  677 11,00

2012  37.602  21.184 16.418  22.237 9.833 9.459 2.317  628 10,42

2013  38.390  21.387 17.003  22.585 9.967 9.573 2.584  461 11,44

2014  36.882  20.308 16.574  20.223 8.966 8.405 2.398  454 11,86
 
Quelle: Landesverwaltungsamt 

 
3. In wie vielen Fällen der Ablehnung wurde mit welchem Ergebnis Wider-

spruch eingelegt und in wie vielen Fällen mit welchem Ergebnis Klage er-
hoben? 

 
Die Anzahl der Widersprüche wird nur auf alle Erledigungen (Erst- und Neufeststel-
lungsverfahren) bezogen erfasst. Eine gesonderte Erfassung der Widersprüche, die 
sich gegen ablehnende Bescheide richten, erfolgt nicht. Die Gründe der Widersprü-
che werden  statistisch nicht erfasst.  
 
Die Angaben sind den nachfolgenden Übersichten zu entnehmen. 
 
Eingegangene Widersprüche 
 
 Jahr  Erledigte 

Erst‐ und 

Neufest‐    

stellungs‐    

anträge ge‐

samt 

Einge‐    

gangene 

Wider‐      

sprüche 

Erledigte     

Widersprüche

davon                

volle Abhilfe 

davon          

Teilabhilfe  

davon          

ohne Erfolg 

davon  

Rücknahme/

sonst. 

Erledigung  

2005  39.512  6.903  7.652 934 547 5.714  457

2006  35.332  6.717  5.861 743 370 4.367  381

2007  35.630  6.406  6.231 912 472 4.390  457

2008  36.195  6.608  6.859 1.009 523 4.897  430

2009  37.399  7.014  7.085 956 662 5.048  419

2010  43.160  7.772  7.499 1.032 755 5.213  499

2011  39.883  8.610  8.387 1.355 818 5.579  635

2012  39.791  8.015  8.352 1.244 722 5.902  484

2013  40.402  9.423  8.741 1.574 66 6.807  294

2014  36.731  7.521  9.084 1.391 28 7.425  240
 
Quelle: Landesverwaltungsamt  
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Eingegangene Klagen 
 
 

 
Quelle: Landesverwaltungsamt 

 
4. Wie viele Menschen mit Schwerbehinderung leben aktuell in Sachsen-

Anhalt? Bitte differenziert nach Grad der Behinderung, Geschlecht sowie 
Altersgruppen darstellen. 

 
Mit Stand 31.12.2014 leben in Sachsen-Anhalt 224.031 Menschen mit einer festge-
stellten Schwerbehinderung. Davon sind 184.537 Menschen im Besitz eines gültigen 
Schwerbehindertenausweises. Die Übrigen haben, trotz Hinweis im Feststellungsbe-
scheid, dass auch ein Ausweis ausgestellt werden kann und dazu ein aktuelles 
Passbild an das Versorgungsamt übersandt werden muss, keinen Ausweis beantragt 
oder ihr Ausweis ist abgelaufen. 
Eine Differenzierung nach Grad der Behinderung, Geschlecht sowie Altersgruppen 
ist nur für den Personenkreis mit gültigem Ausweis möglich. Die Angaben sind den 
als Anlage beigefügten Tabellen zu entnehmen.  
 

   Eingegangene 

Klagen 

Erledigte     

Klagen 

davon               

Klage statt‐

gegeben 

davon               

Klage teil‐

weise statt‐

gegeben 

davon Aner‐

kenntnis/ 

Vergleich 

davon                

Klage zurück‐   

gewiesen 

davon Rück‐

nahme/ 

sonst. Erle‐

digung 

2005  880  756  43 29 228 144  312

2006  795  760  30 16 233 140  341

2007  811  756  40 47 193 223  253

2008  1.019  856  49 33 306 197  271

2009  1.043  880  36 4 321 177  342

2010  1.018  726  53 3 288 143  239

2011  1.132  865  43 3 365 151  303

2012  1.303  1.069  52 17 462 160  378

2013  1.199  1.288  47 60 517 190  474

2014  1.458  1.333  52 91 514 219  457
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Anlage KA 6/8789 
 
 
 
Zu Frage 4: 

GdB  50  60  70  80  90  100  gesamt 

Anzahl  60.426  27.663  19.282  25.678  8.863  42.625  184.537 

Geschlecht  m  w  m  w  m  w  m  w  m  w  m  w   

m: 94.563   30.355 30.071  13.578  14.085 9.864 9.418 13.774 11.904 4.507  4.356 22.485 20.140

w: 89.974 

 
 
 
 
Nach Altersgruppen  

unter 6 J.  6 bis unter 
15 J. 

15 bis un‐
ter 18 J. 

18 bis un‐
ter 25 J. 

25 bis un‐
ter 35 J. 

35 bis un‐
ter 45 J. 

45 bis un‐
ter 55 J. 

55 bis un‐
ter 60 J. 

60 bis un‐
ter 65 J. 

65 bis un‐
ter 70 J. 

70 bis un‐
ter 75 J. 

75 und 
über 75 J. 

gesamt 

608  2.396  964  2.950  8.180  9.102  21.812  16.562  21.899  16.654  23.783  59.627  184.537 

 

 
 


